

# 严防输入型病例,决不能因新增病例减少“松口气”

千里之堤,溃于蚁穴——只有确保入境关口上的“防疫之网”足够细密,我们才能确保我们的疫情防控成果,不会因为一个小小的疏忽得而复失。

杨鑫宇

降了,又降了!最近几天,最能令国人感到欣慰、振奋的消息,大概就是“一降再降”的国内新冠肺炎新增确诊病例。从2月下旬开始,全国各地的新冠肺炎病例增长势头便有了显著的放缓,多地先后出现了“单日0确诊”的可喜现象。

不断出现的“好消息”难免让人萌生出几丝“是不是可以松一口气”的念头。这种念头在情感上固然可以理解,但是,我们却决不能让其影响疫情防控工作的大局。现在,还远没有到对这场防疫攻坚战“宣告胜利”的时候,对可能发生的疫情保持高度戒备,是从上到下,各级疫情防控工作者决不

能动摇的基本方针。

在国内病毒传播逐渐得到有效控制,新增确诊病例大幅下降的背景之下,为什么说疫情的威胁依然严重?这当然不是随意判断,而是有着不容忽视的现实依据:伴随着新冠病毒在世界范围内扩散、传播,这场疫情早已不再是中国自己的事,而变成了需要世界各国合作控制的全球性传染病疫情。就在中国的新增确诊病例数不断下降的同时,全球新增确诊病例数正在以令人不安的态势上升。在这种情况下,中国作为一个与世界有着密切经济往来和人员往来的大国,面对的是巨大的输入型病例风险。一旦在这个问题上防范失当,造成输入型病例的失控,新冠病毒很有可能发

生二次传播,这样的后果,是谁也承担不起的。

从最近几天的新闻上看,输入型病例有所增加:3月2日,浙江丽水市青田县发现7个来自意大利的输入型确诊病例;北京与宁夏此前先后出现了3个来自伊朗的输入型确诊病例;3月1日,广东深圳也出现了一个来自英国的输入型病例。这些数字和我国现存确诊病例的总体规模相比看似不大,但其传递的信息,却必须引起高度重视。

疫情发展之初,外国出现来自中国的输入型病例,伴随着我国疫情防控工作取得良好成效,情势已经发生了“反转”。但这种“反转”,也同时给我国的疫情防控工作带来了全新的挑战。对于这样的挑战,我们决不能因为其绝对数不大,就轻视大意。

2月28日,世界卫生组织总干事谭德

塞在日内瓦宣布,将新冠肺炎疫情全球风险级别由此前的“高”上调至“非常高”。这个信息对包括我国在内的所有国家而言,都值得警惕。全球性的疫情传播风险,意味着病毒的威胁如今可能来自四面八方。千里之堤,溃于蚁穴——只有确保入境关口上的“防疫之网”足够细密,我们才能确保我们的疫情防控成果,不会因为一个小小的疏忽得而复失。

对于可能出现的输入型病例,各地有关部门必须做好全方位的应急预案,对输入型病例的安置、诊断、治疗、隔离、护理有明确而可操作的处理流程。对大多数地方而言,这都是一个在此前一个多月的疫情防控工作中没遇到过的“新课题”。为此,有必要做到“防患于未然”。当下,我们面对的已经不再是一场全国性的疫情,而是一场全球性的疫情,在全球性疫情没有平息之前,我们都决不能有半点“松劲”。

## “接诉即办”

新冠肺炎疫情发生以来,北京充分利用“接诉即办”机制,聚焦疫情焦点难点、及时回应百姓关切,帮助企业复工复产。

记者3月4日从北京12345市民热线服务中心了解到,12345热线2月份共受理新冠肺炎疫情相关来电255145件,其中疾病防控、医疗服务等卫生健康类诉求环比上升147.52%,卫生安全、食品安全等公共安全类诉求环比上升95.42%。

新华社 王鹏 作



## 警惕“病患千里返京”背后的1000个隐患

在疫情防控大局面前,较真碰硬的担当、如履薄冰的谨慎、千磨万击的韧劲,都不可或缺。

蔡斐

“黄某英违规离汉抵京”一事公布了调查和处理结果。“黄某英事件”是一起因失职渎职导致的严重事件,且失职渎职程度让人触目惊心。

疫情是一面镜子,让不会干、不能干的干部无所遁形。中央高度重视,有错必纠,多人被严厉追责,令人拍手称快。但回顾整个事件流程,就可以发现这一切责任都是他们咎由自取。

疫情防控是一场大考,考的是党员干部的担当尽责。总体上来说,在战“疫”中,我们的干部队伍是好的,是经受住考验的,但也有些人疲疲沓沓、敷衍应付,工作抓而不细、抓而不实,结果一遇到“黄某英事件”就现出了原形,露出了尾巴,既不承担,也不作为。

疫情到了最关键的时候,百密一疏都有可能功亏一篑。防控工作容不得半点马虎,更不要说“黄某英事件”跨越了1000多公里,连接着武汉和北京两个疫情防控的重心。中央的要求是明确的,湖北要坚持源头把控,对密切接触者应隔尽隔,找到管好每一个风险环节。要毫不放松外防输出,继续实行严格的离汉、离鄂通道管控措施。可惜,总有人作风漂浮,总有人落实不力,结果是整个防控大局受到破坏,自己被依纪依法严惩。

海恩法则告诉我们,每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。“黄某英事件”教训十分深刻。它告诫奋战在战“疫”任何环节上的每一个人,必须尽职尽责。在疫情防控大局面前,较真碰硬的担当、如履薄冰的谨慎、千磨万击的韧劲,都不可或缺。所有党员干部,关键时刻不能掉链子,必须令行禁止,言出法随,排除防控大局中的每一个可能性隐患。

惩治惩治,惩是为了更好地治。对于广大领导干部来说,权力是党和人民赋予的,是为党和人民做事用的,只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。当前疫情形势依然严峻复杂,疫情防控还没有到鸣金收兵的时,守土有责、守土尽责是突发疫情下政府治理的最基本要求,也是不到最后一刻绝不放松警惕的最高要求。

## 科学家们“配得上”好生活

英雄需要赞美诗,但不仅是不食人间烟火的赞美诗。我们不仅要崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄,还要时刻关爱英雄。

杨金志 吴振东

最近,网上对“钟南山儿子用爱马仕皮带”议论纷纷。原来,在多年前播出的一档记录钟南山院士工作生活的电视节目中,其子钟惟德佩戴了一条爱马仕皮带接受采访。一些网友说,这条爱马仕皮带与钟家形象“格格不入”。

怎么就“格格不入”了呢?查阅资料可见,钟惟德也是一名医生,现为广州市第一人民医院教授、主任医师、博士生导师,国家级百千万人才,享受国务院特殊津贴。他曾获中国泌尿外科最高荣誉“吴阶平泌尿外科奖”,中华医学科技三等奖及多项省、市国家科技进步奖,获科研基金500万元。可见,这位“小钟教授”既不啃老,更不“坑爹”,而是家风优良、家教严格、家传深厚。

对于这样的“质疑”,我们理当理直气壮回应:钟南山的儿子,为什么就不能系一根名牌皮带?科研工作者医学专家,为什么就不能享有舒适优质的生活

条件?只要财富来源合法得当,如何支配是他自己的事情。对社会有贡献的人,不仅配得上,而且理当过上衣食无忧的品质生活。

我们应当明确一点,不论是对普通人,还是对公众人物,还是对英雄模范、先进分子,都要理解他们作为常人的情感,尊重他们对于美好生活的向往。“白衣战士”的家里也有老人、孩子需要照顾;甘坐“冷板凳”的科研工作者,也希望给家人更好的生活;跋山涉水的扶贫干部,或许自己家里也有不为人知的苦……

英雄之所以是英雄,不在于他们不要“小我”,而是把“大我”看得重于“小我”,并为此承担远超常人的责任和付出。英雄需要赞美诗,但不仅是不食人间烟火的赞美诗。我们不仅要崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄,还要时刻关爱英雄。

我们应当怎样对待英雄,怎样对待科学家,怎样对待贡献者?习近平总书记

记在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上的讲话中明确指出,要完善科技奖励制度,让优秀科技创新人才得到合理回报,释放各类人才创新活力。

近年来,我国国家科技奖分配规则的更改,正是充分考虑到这一因素。1999年设立国家最高科学技术奖时,规定500万元奖金“50万元属获奖人个人所得、450万元用作科研经费”;如今,奖金额度提高到800万元/人,奖金全部授予获奖人个人,由个人支配。800万元是个很大的数目,但获奖者绝对受用得起!仓廪实而知礼节,衣食无忧则心无旁骛,可以有更好的物质条件去钻研科学。这一做法,还能够社会上形成示范效应,吸引更多优秀人才加入科研行列之中。

对于美好生活的向往,对于全面建成小康社会的追求,这是包括广大科学工作者、医学工作者等在内所有新时代中国人的共同奋斗目标。疫情当前,我们依然要统筹疫情防控和经济社会发展,依然强调科学有序复工复产,这是为了什么?说到底,不就是为了继续发展社会生产力,丰富广大人民群众的物质文化生活吗?